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Szerkesztőség kiadó- 
hivatal és nyomda

Ciitj-Koiozsvár, Sí. Baron 
L. Pop. (ßrassai-ntca) 10.
r tlef on: Szerkesztőség 

és kiadóhivatal — 977 
Zs. «. Sz. — — 558

kéziratok kizárólag a 
szerkesztőséghez cim- 
zsndök. Kézratoket nem 

adunk vissza.
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ELŐFIZETÉS Ara 
Komán iában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35* - 
Egy szám — 1*50
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Az egyetemavatás ünnepén
Van egy ünnepe a zsidó népnek, amely sar­

kalatos módon különbözik minden más ünnep- 
napjainktól. Nincs ez az ünnepnap egybekötve 
semmiféle megkülönböztető leikig va Korlattal, 
imázo zsoltárokkal, szinte minden külső meg­
nyilvánulása abban az ősrégi szokásban csúcso­
sodik ki, hogy a zsidók szives ajándékokat 
küldenek egymásnak és az a templomjárás is, 
amely ezen a napon ősi szokás Jiszraelbea, az 
sem azért történik, hogy áhitaios halleluják 
repessenek zsidó szájakról az ég magassága felé, 
hanem főleg abból a célból, hogy ennek az 
ünnepnek történetét, hiscórikumát felolvassák 
a zsidó gyülekezet előtt.

(ismerjük mindannyian ezt a történetet. 
A alamikor régesrégen, a perzsa világbirodalom 
idején. Artaxerxes király uralkodása alatt, a 
perzsa kormány mindenható miniszterelnöke, a 
mindenkori antiszemiták klasszikus őse, ember­
irtó tervet forralt a perzsa birodalom területén 
élő zsidóság ellen. A gyönge királyt rábírta 
tervének jóváhagyására. Királyi aláírással jóvá­
hagyott parancsok mentek a nagy birodalom 
minden tartományába, minden tartomány hely­
tartójához, hogy egyetlen, előre meghatározott 
napon, — Aaár hónap 13-ika volt ez a nap — 
fegyveres erővel csapjanak rá a védetlen zsidó­
ságra és irtsanak ki közülök mindenkit, férfit 
és nőt, aggot és gyermeket, könyörtelenül. A 
parancs száguld va járta be a tartományokat, a 
zsidók tehetetlen mozdulatlanságban néztek a 
közelgő bizonyos halál elébe, de a szent vélet­
len az utolsó pillanatban másképen határozott.

A perzsák hatalmas királya — igy beszéli 
az irás — belészereiett egy fiatal zsidó lyányba 
és a fiatal zsidó lyányból a perzsák koronás 
királynője lett: Eszter királyné. És Eszter ki­
rályné a királyi trónus fényében sem felejtette 
el faját és népét. A végzetes nap küszöbön ál­
lott. Eszter királyné élete kockáztatásával ki­
könyörögte királyi férjétől a kegyet, hogy az 
életükben fenyegetett zsidóság részére adassék 
engedély és lehetőség az életük megvédelmezé- 
sére. Az irtóparancs visszavonására már nem 
volt idő és lehetőség. De volt a megtámadott 
zsidók felfegyverzésére. És megindult a nagy, 
véres védekező harc. Mardöchaj volt ennek a 
védekező harcnak vezére, ugyanaz a Mardöchaj, 
aki Eszter királynénak nagybátyja volt. Vagy 
talán unokabátyja ? Szomorú szerelmi tragédiá­
kat sejttet itt az irás. Mindegy. #A védekező 
harc, véres volt, de diadalmas.

És a véres zsidó diadal napján Mardöchaj, 
a zsidó önvédelmi harc győzedelmes vezére va­
lami egészen különös, valami egészen furcsán 
hangzó parancsot adott. Leveleket küldött a 
perzsa birodalom minden tartományába (ma 
úgy mondanók, hogy köriratot intézett), mely­
ben felszólítja az összes zsidókat és örök tör­
vényül hagyja meg nékik nemzedékről-nemze­
dékre, hogy ennek a diadalmas napnak emlé­
kére — a halálos veszedelemből való megme­
nekülés emlékére — küldjenek ajándékokat 
egymásnak.

Hát nem különös, nem furcsa ez ? Városok­
ban és országutakon még ott hevertek a véres 
küzdelemben elesett perzsák és zsidók holttestei 
és a diadalmas zsidó hadvezérnek egyéb gondja, 
gondolata nem volt, minthogy ajándékokat kül- 
döztessen a zsidókkal egymásnak. Jól megér­
tendő : nem a királynak, aki megengedte és 
támogatta a zsidó önvédelmi harcot, nem is á 
királynénak, aki a maga élete kockáztatásával 
könyörögte ki ezt az engedélyt, hanem egy­
másnak, önmaguknak. Furcsa parancs, az em­
ber szinte meg se tudja érteni és szeretné me­
sének tartani.

*

Csak egy mélyebb megösmerés szemüvegén 
keresztül kell nézni ezt az érthetetlennek látszó

Irta Giszkalay János
parancsot és nem is sejtett szent szimbólumok 
világa tárul az ember szeme elé. Mert emberek, 
társadalmak, népek és nemzetek két külön 
csoportra oszlanak. A7annak, akik ajándékot 
adnak és vannak, akik ajándékot elfogadnak. 
Akik ajándékot adnak, azok az erősek, azok a 
maguk-tudatosak, — akik ajándékot elfogadnak, 
a viszonzás, minden lehetősége nélkül, azok a 
koldusok. És Mardöchaj, a zsidó önvédelmi 
harc diadalmas vezére meghagyta a zsidó nép­
nek, örök törvényül az idők végtelenségéig, 
hogy adjanak ajándékot !

Kétezer esztendő óta, attól a naptól kezdve, 
hogy a zsidó állam Titusz kardcsapásai alatt 
elvérzett, a világon szétszórt zsidó nép koldus­
népe volt a nemzetek társadalmának. Ajándék­
életet éltünk, ajándéklevegöt szívtunk a min­
denkori gazdanépek közepette. És mert a gazda­
népek érezték, tudták, hogy ezeket az ajándé­
kokat a viszonzás minden lehetősége nélkül 
fogadtuk el, koldusoknak számítottunk a sze­
mükben , akik az ö alamizsnájukon élősködőnk 
és úgy is bántak velünk. Ha gettókba zártak : 
ajándéknak mondották a gettót és amikor le­
omlottak a* gettó falai: ajándéknak mondották 
az emancipációt. Hiába hivatkoztunk arra, hogy 
az emberrel veleszületett emberi jogok mireáuk 
is vonatkoznak, hiszen emberek vagyunk mi is: 
ök ajándéknak, alamizsnának Indiák a levegőt 
is, amelyeket sorvadó tüdőnk Leszívott, mert 
úgy érezték, hogy7 a viszonzás lehetősége nélkül 
szívjuk el előlük.

És valljuk csak be őszintén. Igen is, hogy 
koldusnép voltunk a nemzetek társadalmának, 
olyan koldusnépe, amelynek sokszor még tarisz­
nyája sem volt, amelyben a kegyes alamizsnát
megőrizze.

Nemcsak a metafora kedvéért mondom ezt. 
Emlékezzünk. A zsidó nemzet újjáéledésének 
első napjaiban történt. Egy istentől megihletett 
művész, egy nagy szobrász, lelkének minden 
porcikájában megrendülve azon a halhatatlan 
panorámán, amelyet egy halott nemzet életre- 
támadása nyújt, egy szobrot alkotott. A zsidó 
népet, a zsidó jövőt ábrázolta ez a szobor. Az 
alvó, a fölébredésre váró Messiást. És amikor 
készen volt a nagyszerű mü, egy lelkes gesz­
tussal elküldötte ajándékul a zsidó nemzetnek. 
A zsidó nemzet épen akkor ülésező képvisele­
tének : a cionista világkongresszusnak. És a 
cionista Világkongresszus, a zsidó nemzet, keserű 
örömmel fogadta az ajándékot. Keserű öröm 
volt az. Mert a zsidó nemzetnek nem volt egy 
talpalattnyi helye, nem volt egy tenyérnyi 
olyan föld, amit a zsidó nép a magáénak mond­
hatott volna, ahová elhelyezhette volna a néki 
ajánlott művészi alkotást. Bizony, hogy olyan 
koldusnép voltunk, amelynek még tarisznyája 
sem volt, amelyben a kegyes ajándékokat
megőrizze.

És ha már a visszaemlékezéseknél tartunk: 
álljon itten még egy. De ez már szebb és 
örömmel teljesebb. Amikor Chajim Weizmann 
két esztendő előtt az első útját tette meg Ame­
rikába, hogy az ott lakó zsidóságot a zsidó ál­
lamalapítás munkájába bevonja, Newyork vá­
rosa díszpolgárává választotta a nagy zsidó 
vezért. Hallatlan megtiszteltetés volt ez. New­
york történetében először fordult elő az, hogy 
idegen állampolgárt részesített ebben a kitün­
tetésben. Mindenki, az egész világ érezte, tudta, 
hogy ez a megtiszteltetés nem is annyira 
Weizmann személyének, mint inkább az, nj ál­
lami életre kelt zsidó nemzetnek szól. És erre 
a gyönyörű megtiszteltetésre, nehány hónapon 
belül valami szokatlan, valami eddig soha sem 
hallott, valami nagyszerűen csattanó válasz ér­
kezett. Tel-A vív városi tanácsa átiratban érte­

sítette Newyork főpolgármesterét, hogy diszpol 
gárai közé iktatta.

Es a világ legnagyobb városának első pol­
gára, meghatott sorokban köszönte meg azt a 
nagy-nagy megtiszteltetést, hogy az uj zsidó 
állam legszebb, leghéberebb városának dísz­
polgára lehet.

Milyen hatalmas haladás busz rövid esztendő 
alatt. És milyen gyönyörű perspektíva, a repeső 
zsidó szív előtt. Hogy lesz idő, amikor mint 
egyenlő felek állhatunk szemben a világ nem­
zeteivel, mint egy olyan nép, aki emelt fővel 
fogadhat el ajándékot és megtiszteltetést, mert 
ugyanolyan ajándékkal, ugyanolyan megtisztel­
tetéssel tudja viszonozni. Igen, viszonozni a jót 
jóval és ha keli a rosszat rosszal.

Milyen gyönyörű, milyen ragyogó perspek­
tíva ez! Csak egy hajszál választ el tőle. A 
Mardöchaj érthetetlen furcsa parancsa. Adjatok 
ajándékot — magatoknak. Ahhoz, hogy aján­
dékozók tudjatok lenni a nemzetek társadalmá­
ban, először adjatok ajándékot —- önmagatok­
nak. Es ez ajándék a Keren Hajjeszód és 
sékel! Ez az ajándék: Keren Kajemet és 
sékel! Ez az ajándék: a Tarbut és sékel! Ez 
az ajándék mindaz az áldozat és teher, amit a 
szent zsidó állam ujjáépüléséért magatokra keli 
vállalnotok. Hogy egyenlők lehessetek az 
egyenlők között és ne koldusok az alamizsna- 
osztogatók között. Hogy megbecsültek legyetek 
a barátságban és félelmesek a haragban. Hogy 
egész emberek lehessetek a kétezer keserű 
esztendő utolján.

Ezek azok a gondolatok, amelyek feltörtek 
belőlem a héber egyetem avatásának dicsőséges, 
örökké szent ünnepnapján.

á párisi diákzavargás a francia 
Samarában

A kamara bizalmat szavazott Herriotnak
(Páris, április 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A royalista diákok tüntetése Scelle, a Sorbon- 
nera újonnan kinevezett professzora ellen, most 
már politikai üggyé szőtte ki magát. Mint ki­
derült, a royalista diákok tüntetését a royalista 
érzelmű egyetemi tanárok, élükön Barthelemy- 
vel inszcelnálták. Herrict erős kézzel törte le a 
tüntetőket és a tüntetést-szitókat. A tegnapi 
nap folyamán bezáratta az egyetem jogi fakul­
tását és felfüggesztette állásából Barthelemy 
dékánt.

A kamara tegnap Casal indítványára há­
romszáztizennyolc szavazattal kettőszázhusz el­
lenében napirendre tűzte a tüntetés ügyét. Az 
indítvány felszólítja a kormányt arra, hogy az 
egyetemek szabadságának megóvása érdekében 
ne tűrje a politikai elemeknek zavart okozó 
kísérleteit.

Casal inditványának elhangzása után Robaris 
jobboldali képviselő emelkedett szólásra, aki Casal 
inditványának elvetését hosszú beszéd keretében 
kéri a kamarától. Robaris rámutat beszédében arra, 
hogy a kormány Georges Scelle radikális-párti pro­
fesszort tisztán politikai okokból nevezte ki állá­
sába. A beszéd közben a kamara jobb és baloldala 
között izgatott szóharcra kerül a sor. Sértések röp­
ködnek a levegőben s a lárma általánossá válik. 
Az izgatott hangulatban több jobboldali képviselő a 
miniszteri padok felé közeledik, azt állítva, hogy 
Herriot személyében sértette meg a jobboldal egyik 
képviselőjét. A miniszterelnök viszont azt állítja, 
hogy őfelá kiáltották a hazug jelzőt és fenyegették 
meg más kvalifikálatlan kifejezésekkel. Az elnök az 
általános lármában felfüggeszti az ülést. Szünet után 
az interpelláló tovább folytatta beszédét, dicsőíti a 
felfüggesztett jogi dékánt és megfenyegeti a kor­
mányt a jogi kar diákjai és tanárai sztrájkjával.

A kamara Robaris beszéde után bizalmat sza­
vazott a kormánynak és háromszázkét szavazattal 
hettőszázhusz ellenében elvetette Robaris képviselő 
napirendi javaslatát.
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Felmentették a kolozsvári diák- 
menza sikkasztással vádolt 

adminisztrátorát
Hét hétig ártatlanul ült a vizsgálati fogságban

(Cluj Kolozsvár, április 1. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Egy részleteiben igen tanulságos bün- 
pert tárgyalt ma a kolozsvári törvényszék bün­
tető tanácsa dr. Bohatiel Sándor elnöklete alatt. 
A vádlott Popovici Constantin volt, a kolozs­
vári diákmenza visszahívott adminisztrátora. Az 
ügvészség sikkasztással vádolta, mert 19^4. ja­
nuár másodikán a menzai pénztárvizsgálat al­
kalmával a reábizott kasszában negyvennyolcezer 
lej hiányt találtak. Popovici tagadta a sikkasz­
tást s azzal védekezett, hogy egy _ nagjüjsszegü 
inkasszálás alkalmával százezer lejt elraboljak 
zsebéből a Wesselényi-utcán s csak ötvenkétezer 
lejt tudott megtérítem.

A menza igazgatósága nyolc napi idöham- 
dékot adott neki a hiányzó összeg előteremté­
sére. A szerencsétlen ember, mivel Kolozsvárt 
nem tudott pénzt szerezni, Pécsbe szándékozott 
menni, ahol gazdag rokona élt. Utazási előké­
születeiről azonban tudomást szerzett a menza 
igazgatósága és azt hive, hogy Popovici szökni 
akar, az esetet bejelentette az ügyészségen, 
melynek következteben meg aznap megtörtént 
a letartóztatás.

A mai tárgyalás alkalmával teljesen tisztá­
zódott a Popovici szerepe. Bebizonyosodott, 
hogy sikkasztásról szó sem lehet, sőt a vádlott, 
aki különben tábori pap volt, jóra való ember­
nek mutatkozott. A szegényebb egyetemi hall­
gatóknak ugyanis végtelen terminusokra adott 
pénzt kölcsön s a diákságot, ahogy csak tehette, 
mindig segítette. A kihallgatások során kiderült, 
hogy Popovici voltaképen annak az áldozata, 
hogy Erdélyben az impériumváltozás után szá­
mos hivatalt sokszor ahhoz nem értő emberek­
kel töltöttek be. Popovici egyáltalán nőm ér­
tett a könyvvitelhez. Egy-egy összeget kétszer 
is bevezetett. Ezek a tévedései, amint a követ­
kezmények mutatták, végzetesek lettek.

Kihallgatták Florian Stefanescu egyetemi 
tanárt, mint a menza igazgatják Ez elmondta, 
hogy a kár teljesen megtérült s igy az egyetem 
nem kér semmiféle büntetést Popovici számára.

Rövid tanácskozás után az elnök kihirdette 
az ítéletet. Eszerint a kolozsvári törvényszék 
Popovici Constantint felmentette a sikkasztás 
vádja alól.

A történethez tartozik az is, hogy a szeren­
csétlen adminisztrátor a hiány megállapítása 
után öngyilkosságot akart elkövetni, melyet 
csak háziasszonya közbelépte akadályozott meg. 
Végrendeletet irt s levélben formálisan elbúcsú­
zott édesanyjától és rokonaitól. Az adminsztrá- 
tori állás tehát szinte életébe került.

Lloyd George a nemzetközi 
döntőbír áskotiés ellen

London, április 1. Lloyd George a genfi 
jegyzőkönyv életképtelenségéről szóló beszédében 
érdekes példákkal illusztrálta a kötelező döntő- 
bíráskodás kivihetetlenségét. Többek közt a volt 
monarchia utódállamaira hivatkozott, amelyeknek 
képviselői a népszövetségi tanácsülésen kijelentették, 
hogy a genfi jegyzőkönyvet elfogadják. Cseh­
szlovákiának például állandó határvitái vannak 
Magyarországgal. Lloyd George fölveti a kérdést, 
hogy vájjon hajlandó volna-e a csehszlovák kormány 
ezeket a vitákat egy állandó döntőbíróságnak alá­
vetni. A csehek, a volt miniszterelnök szerint a 
bizonyos területeket minden eszközzel megtartani 
igyekeznek s ezért a statisztikájukat úgy állítják 
össze, hogy az mindent bizonyíthat, amit csak 
akarnak. A véletlen azonban úgy hozta, hogy 
ezeken a vitás területeken a választók magyar 
képviselőt küldöttek a prágai parlamentbe. Hajlandó 
lenne-e ez a prágai kormány e terület 
hovátartozásának kérdését a népszövetség áltál 
megállapítandó bíróság döntésére bízni. Ugyanez 
áll a többi utódállamokra, amelyek Lloyd 
George szerint, aligha' lesznek hajlandók a Magyar- 
országgal szemben vitás területeiknek kérdését a 
döntőbíróság ítéletének alávetni és mégis kijelen­
tették, hogy hívei annak a genfi jegyzőkönyvnek, 
amely egy ilyen döntőbíróságot akar fölállítani.

Nyilatkozik a rendőrség
aw aradi Koralsa-oég allopott 830.000 leje ügy óban

Csütörtök, 11

(Cluj-Kolozsvár* április 1. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Néhány nappal ezelőtt az Uj Kelet 
részletesen beszámolt az aradi Korms-ceg ka­
rára két évvel ezelőtt elkövetett nyolcszázötven- 
ezer lejes vasúti lopás epilógusáról. Megírtuk, 
hogy az állambiztonsági hivatal kézrekeritette 
Tompa Mihály hírhedt vasúti zseb metszőt, aki 
kihallgatása során azt a meglepő állítást koc­
káztatta meg, hogy tőle a lopott pénzt a ko­
lozsvári rendőrség két volt detektivje: fodor 
Ferenc és Steinberg Ignác mégtkét évvel ez­
előtt elkobozták, a pénzen megosztozkodtak, 
öt pádig futni hagyták.

A kolozsvári rendőrség most az üggyel kap­
csolatban az alábbi nyilatkozat közlésére kér.t 
fel bennünket:

„A két volt detektív ügyében megejtett 
nyomozás során Steinberg Ignác azt vallotta, 
hogy a szóban forgó pénzösszeget Kolozsvárra 
hozta, ahol . Fodor Ferenccel és a kolozsvári 
rendörprefektura más tisztviselőivel megosztotta.

dinikor ennek a vallomásnak precizirozása 
érdekében, a részletek és bizonyítékok irányá­
ban intéztek hozzá kérdést, vallomását vissza­
vonta és kijelentette, hogy a rendőrségen senki­
nek sincsen tudomása erről a dologról, amely 
megegyezik azzal a ténnyel, hogy az illető 
egyént a két rendőrügynök nem tartóztatta le

és igy nem is állította elő a kolozsvári rend­
őrségre és csak azért tette vallomását, mert azt 
hitte, hogy ha a rendőrség tagjait bekeveri ez 
ügybe, könnyíteni fog helyzetén.

A nyomozást az ügyben az ügyészség foly­
tatja le, ahová az illető egyének az aktákkal 
együtt elő lettek állítva.

Cluj, 1925 április 1.
Dr. Bianu s. k. 
vezérfelügyelö

Készséggel adunk helyet a rendőrség nyi­
latkozatának, de ugyanakkor kötelességünknek 
tartjuk megjegyezni, hogy a nyilatkozat sem­
miben sem ellenkezik cikkünk állításaival. Mi 
is csupán az elfogott vasúti zsebmetszö és a két 
volt detektív vallomását regisztráltuk, azt azon­
ban egyáltalában nem állítottuk, ^ hogy a letar­
tóztatott egyének vallomása megfelel a valóság­
nak, sőt nyomatékosan leszögeztük, hogy a val­
lomások igen hihetetlenül hangzanak. ,

Az ügy egyébként, amint már első cikkünk­
ben is jelentettük, az ügyészség előtt van, 
amely rövidesen világosságot fog deríteni erre 
az ügyre és amennyiben a letartóztatottakon 
kívül tényleg akadnának más bűnösök is, úgy 
a törvény értelmében ellenük is el fog járni.

Egyévi börtönre italio a tábia 
a gyilkos lepényi bányahivatalnokot

(Cluj Kolozsvár, április 1. Az Üj Kelet tu­
dósítójától.) Szenzációs bűnügyi per került ma a 
kolozsvári ítélőtábla elé. A bünügy 1922-ben tör­
tént s annak idején élénken fogalkoztat.ta a sajtót. 
A vádlott Constantin Zamfir lepényi bányatiszt­
viselő volt, aki az emlitatt év áprilisának 17-én re­
volverrel lelőtte a lupényi jegyzőt, mivel a feleségé­
vel szerelmi viszonyt folytatott. A gyilkosság előz­
ményei a következők voltak: Zamfir anyósának 
Lupényban mozija volt. Egy napon a lupényi jegyző 
inspekciós körútra indult, hogy felülvizsgálja a vá­
ros középületeinek tisztasságát. Útja hivatalos jel­
legű volt s mivel az említett mozi tisztasságát nem 
találta kielégitőnek, a tulajdonosra, Zamfir Stefa­
nescu anyósára sutyos pénzbüntetést mért, azonkívül 
a mozit becsukatta. A jegyző szigorú rendelkezése 
keTemetlenül érintette a hivatalnokcsaládot (az 
anyós tudniillik együtt élt vejével) mivel a mozi 
amúgy sem hajtott valami busás jövedelmet. Ké­
réssel fordultak tehát a jegyzőhöz a büntetés el­
hárítása végett, ö azonban hajthatatlán maradt.

Mikor ilyenformán nem sikerült a jegyzőt arra 
bírni, hogy visszavonja a pénzbüntetést és hogy a 
mozi részére ismét megadja az előadási engedélyt, 
felment hozzá anyja nevében Zamfir felesége, mert 
azt gondolta, hogy az ö kérésére talán engedéke­
nyebb lesz a jegyző. Intervenciója sikeresnek is lát­
szott, mert néhány nap múlva a moziban ismét 
megkezdődött az előadás. Ezzel párhuzamosan azon­
ban megkezdődött a pletyka s városszerte azt be­
szélték, hogy Zamfirnének viszonya van a jegyzővel.

A mende-mondák eljutottak a férj fülébe is, 
aki felelősségre vonta feleségét. Az asszony meg 
ijedt ugyan a férfi erélyes fellépésére, de nem akart 
semmit sem elárulni. A megcsalt ember erre fel­
kereste ugyanebben a városban lakó öccse1", mert

úgy gondolta hogy neki tudomása kell, hogy legyen 
a történtekről. A fiatal Zamfir izga*ott bátyja kér­
déseire elmondotta, hogy ő is hallott az asszonyról 
sok mindent — és igaznak is hiszi azokat, mert 
azok, akik neki elmondották, tényekkel szolgáltak.

Zamfir erre magához vette revolverét s magán­
kívül rohant el a jegyzői irodába, hogy felelősségre 
vonja felesége csábítóját. A jegyző azonban nagy 
felháborodást színlelt, sőt kiutasította a hivatalno­
kot. Szóból szó keletkezett s a két férfi össze­
verekedett benn az irodában. A dulakodás közben 
Zamfir kihúzta zsebéből revolverét és olyan sze­
rencsétlenül lőtt bele a jegyző mellébe, hogy az 
azonnal meghalt.

A dévai törvényszék a gyilkos hivatalnokot, 
enyhítő körülmények tekintetbevételével, egy­
évi börtönee ítélte. Az elitéit azonban megfeleb- 
bezte ezt az ítéletet, mert azt mondotta, hogy a 
gyilkosságot nagy lelki felindulásban követte el, 
tehát nem volt beszámítható állapotban. Felebbezés 
folytán a kolozsvári ítélőtábla elé került az ügy. 
A vádlottat dr. Pop Justin védte.

A táblai tárgyalás egész délelőtt tartott. A 
hosszas referádák után Tatarescu főügyész mondott 
jól felépített vádbeszédet. A vádlott beszámitható- 
ságát bizonyította. A védőügyvéd lélektani okokat 
hozott fel. Azokkal vélte igazolni védence ártatlan­
ságát. A tanács körülbelül két órakor hozta meg 
az ítéletet. E szerint a tábla helybenhagyta a 
dévai törvényszék egyévi börtönbüntetését.

A tircváláson jelen volt az elitéit Constantin 
Zamfir felesége is, aki az ítélet kihirdetésekor han­
gos zokogásban tört ki. _ ^

Az ítéletet különben ugv az ügyész, mint az 
elitéit mtgfelebbezték.
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Zimmermann tómegbizott 
a népszövetség hiteleiről

Amely országok szolid államgazdaságra 
rendezkednek be, igényt tarthatnak 

nemzetközi hitelre
(Bécs, április 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Tegnap avatták fel a Gráz mellett levő Tei- 
gitsch-féle vasmüvek ujonan épített gépházát 
a kormány és az osztrák ipar reprezentánsai 
jelenlétében. A kormányt Ramek kancellár kép­
viselte, aki beszédében rámutatott arra, hogy 
újabban Stájerország egyik nagyobb bányavál­
lalatának sikerült az amerikai pénzpiacon tekin­
télyes hiteleket szereznie. Ez határozott jele 
annak, hogy a külföld ismét érdeklődik az osz­
trák közgazdaság újjáéledése iránt.

A kancellár beszéde után dr. Zimmermann, 
a népszövetség ausztriai fömegbizottja szólalt fel. 
Beszédében kiemelte, hogy a Teigitsch-müvek / 
betetőzése azért jelent sokat az osztrák közgaz­
daság szempontjából, mert megmutatja, bog; 
ilyenfajta vállalkozásokra a külföld szívesen a 
hitelt. Hiszen kézenfekvő, hogy az olyan orszs 
gok, amelyeket a háború és a háborút követ 
évek sanyaruságai lerontottak, hogy azok bi 
nak a külföld pénzbeli segítségében, mindazon! 
által nem szabad elfelejteni, hogy egy nép5 
amikor tőkéjét gyarapítani akarja, nem támasz- 
kodbatik kizárólag külföldi kölcsönökre. Mun­
kával és takarékossággal lehet csak egy ország 
gazdagságát gyarapítani.

Az újjáépítés problémáinak csak egyik részét 
tudja megoldani a külföldi pénzpiac. Amikor a 
külföld autonóm testületeknek, városnak és tör­
vényhatóságoknak hiteleket nyújt, ugyanakkor 
biztosítékot kíván arra nézve, hogy az országban 
olyan pénzügyi törvények legyenek érvényben, 
amelyek egyfelől biztosítsák a kihelyezett hite­
leket, másfelől a rend és együttműködés és 
pénzügyi egyensúly olyan mértékét léptesse 
életbe, amely kell, hogy kihatással legyen az 
állam polgáraira is. A külföld garanciákat kér 
arra nézve, hogy a hitelekből eredő hasznot 
csak meghatározott beruházási célokra használ­
ják fel, nem pedig hiányok fedezésére. Meg 
vagyok róla győződve, hogy a Népszövetség 
ilyen természetű hiteleket a közeljövőben szí­
vesen fog nyújtani mindazon országoknak, 
amelyek visszanyerték konszolidáltságukat s 
amelyekben megvan az őszinte igyekezet a 
szolid allamgazdaságra.

A beszéd a jelen voltak között bizakodó 
hangulatot keltett és ennek Emmerling, Bécs 
város helyettes polgármestere köszönő beszéd­
ben kifejezést is adott.
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(Newyork, április 1. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Románia amerikai meghatalmazott minisz­
tere, Bibescn herceg március elején az Olympic 
óceánjárón Newyoi kba érkezett. A követet a meg­
érkezését kővető napokon újságírók keresték föl, 
akik Románia mai viszonya felöl és a konszolidáció 
iránt érdeklődtek. A sajt<> képviselői szóvá tették a 
herceg előtt az antiszemitizmust is, a román köz­
életnek azt a jelenségét, amely a legtöbbet ártott a 
birodalom újjáépítésének.

A meghatalmazott miniszter, miután ismertette 
Romániának az utolsó években tett gazdasági és 
kulturális haladását, rátért az antiszemita-mozgal­
makra, amelyekről igv nyilatkozott:

— Végtelenül sajnálom, hogy regisztrálnom 
kell: a románság és zsidóság között bizony fönn- 
állanak félreértések és kellemetlen ellentétek. Ez 
annál fájdalmasabb, mert a két nép közötti viszály­
kodás nem segíti az országot előre konszolidá­
ciójában.

V — És a kormánynak — kérdezte az egyik 
újságíró — mi volt az álláspontja az antiszemita 
mozgalommal szemben ?

— A kormány egyenlőséget kivan az ország 
.minden polgárával szemben érvényesíteni. Erről a

i1 zsidóság maga is meggyőződhetik — mondotta a 
nagykövet. A kormány nem is tűr osztály ellenes 
agitációt, mert tudatában van annak, hogy a zsidó­
ság minden tekintetben éppen olyan értékes 
eleme az országnak, mint az államalkotó nem­
zet. Különben is a román népnek nagy rétege és 
ezek a román nép jobbjai, ellenzik az antisze­
mita mozgalmat és tudják, milyen kártékony ha­
tást tesz az országra ez a mozgalom.

Ezeket a kijelentéseket mondotta a sajtó szá­
mára Bibescn herceg, akinek szavait a lapok párt­
állásaik szerint kommentálják. A „Jewish Daily 
News“ a nyilatkozathoz a következő megjegyzést 
fűzi: Szívesen olvastuk a meghatalmazott miniszter 
nyilatkozatát, de helyesebbnek tartanók, ha a nagy­
követ ezeket a romániai kereszténységhez in­
tézte volna. A kormány bizonyára az ország gaz­
dasági érdekében igyekezett az antiszemita kilen­
gések megszüntetésére, azonban ha az ország igazi 
konszolidációját akarja elérni, nem elégedhetik meg 
ilyen elintézéssel, hanem meg kell teremtenie az 
államot alkotó nemzet és a nemzetiségek között azt 
a harmóniát és azt a kölcsönös megbecsülést amely 
nélkül az állami élet fejlődése és virágzása el sem 
képzelhető.

Egy bécsi bankcég tragikus összeomlása
Az egyik cégtulajdonos a Duna vizében lőtte főbe magát

(Bécs, április 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az osztrák főváros bankköreiben egészen különös 
szenzációról beszélnek mostanában.

A Börsegasséban lévő Kolben <£ Lehr nevű 
bankház egyik tagja, Leopold Kolben, az elmúlt 
pénteken magához kérette egy±k cégtársát, Nobelt. 
Nobel megdöbbent, amikor meglátta társát. Ez 
ugyanis teljesen nedvesen, bőiig atázva, víztől csurgó
ruhában fogadta.

Majd a következőket mondotta:
— Én és társunk, Max Lehr, elhatároztuk, 

hogy a cég pótolhatatlan veszteségei miatt és mint­
hogy semmi kilátásunk arra, hogy valaha is talpra- 
álljunk, öngyilkosságot fogunk elkövetni. Revolve­
rekkel felszerelve tegnap délután kimentünk 
Klosterneuburgba, itt rokonainkhoz és szorosabb 
üzletfeleinkhez leveleket irtunk, azután kimentünk 
a Duna partjára, hogy végezzünk önmagunkkal. 
Beléptünk a vízbe, amely mindjárt a folyam part­
ján mellig ért. Egyszerre durranást hallok és lát­
tam, a mint a viz áradata magával ragadta Lehrt. 
Erre én is revolveremet fejemhez irányítottam. 
Amikor azonban a fegyvert el akartam sütni, ez

csütörtököt mondott. Akkor magamra eszmélve, 
végzetes szándékomat mégis abbahagytam, valaho­
gyan kikászolódtam a vízből és hazajöttem.

A halál torkából megmenekült embert levetkőz­
tették és ágyba fektették.

A rendőrség, ahol bejelentették Lehr öngyil­
kosságát, megállapította az öngyilkosság előzményét 
és okát. Az Union-bank egyik igazgatója Neumann, 
tudvalevőleg nagy deviza- és értékpapirspekuláció- 
kat effektuált az utóbbi időben és e tranzakció 
közben berántotta a Kolber & Lehr céget is, amely­
nek négyszázmillió koronával maradt adósa. Azon­
felül ugyancsak az Unionbank egy másik igazgatója, 
Sussin is nagyobb összeggel tartozik a cégnek, 
amely összeget még csak nem is remélhetik vissza­
kapni. Ez a kilátástalan helyzet éppen az utolsó 
napokban tudódott ki. A veszteségek fölötti elkese­
redés érlelte meg a két emberben az öngyilkos­
ságot.

A bécsi tőzsdén nagy feltűnést keltett az eset, 
minthogy a bankot a legszolidabbak egyikének is­
merték, tulajdonosai pedig a legmegbízhatóbb börze- 
látogatók voltak.

Mire lordították az ötmílliárd bndgetfölösleget
Misztikus fordulat az űzletbérszerzödések ügyében. A mai minisztertanács
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(Bucuresti-Bukarest, április 1. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kormány tagjai, de különösen 
Tancred Constantinescu és Bratianu Vintila minisz­
terek már hosszú hetek óta a szó szoros értelmében 
azzal hitegetik az ország kereskedőit, hogy „még 
ma, vagy" holnap“ szabályrendelet, vagy dekrét- 
törvény alakjában rendezni fogják az üzletbérszerzö- 
dések elsőrendű fontossággal bíró kérdését. Bratianu 
Vintila kétszer is megigérte, hogy fogadni fogja a 
kereskedők monstreküldöttségét, az elsöizben azon­
ban történetesen nem volt hivatalában, másodszor 
pedig megüzente titkárával, hogy az üzletbérszerzö- 
dések meghosszabbításának kérdésé fölött a hétfői 
minisztertanács fog dönteni.

A hétfői nap újabb kellemetlen meglepetést hozott 
a kereskedőknek. Bratianu Jonel floricai birtokán 
gyengélkedett és igy a minisztertanács nem tar­
totta meg ülését. Időközben egy utcai tüntetés 
során, a kereskedők össze is csaptak a háztulaj­
donosokkal, mire újból határozott ígéretet kaptak arra, 
hogy a bérszerződések kérdését a szerdai miniszter- 
tanács véglegesen rendezni fogja. Az újabb értesí­
tés hatása alatt ma a kora reggeli órákban a ke­
reskedők és háztulajdonosok százai lepték el a bel- 
ügyminisztérium épülete előtti teret és a szomszédos 
utcákat, ahol nagy katonai és rendőrosztagok tar­
tották fenn a rendet, A tömeg, a legnagyobb rend­
ben várakozott a minisztertanácsi ülés végére, amikor 
is elsőnek Tatarescu miniszter hagyta el a belügy­
minisztérium épületét.

Tatarescu minisztert azonnal körülvették a hír­

lapírók és a kérdések özönével árasztottak el. A 
miniszterelnök a körülállók legnagyobb konst emó­
ciójára kijelentette, hogy a minisztertanács ülésén 
egyáltalán szóba sem került az üzletbérleti szerző­
dések ügye.

_ Ez a kérdés — mondotta a miniszter
nem is szerepelt a minisztertanács napirendjen.

Tatarescu miniszter ezután a hírlapírók kérdé­
seire elmondotta, hogy a minisztertanács mai ülése 
csupán Bratianu Vintila pénzügyminiszternek ama 
bejelentésével foglalkozott, hogy az elmúlt évi költ­
ségvetés után négymilliárd kilencszázmillió lej fölös­
leg mutatkozott, amely összeget a következőképen 
osztották fel:

A hadsereg 815 millió rendkívüli hitelt kapott. 
Az utak karbantartására és uj utak építésére 150 
millió, a CFR anyagbeszerzésére 365 millió, alap­
építményeire 200 millió lej hitelt folyósítottak. A 
közoktatásügyi tárca 200 millió, a mezögazgasági 
kamarák központja 90 millió lej rendkívüli hitelt 
kapott. Szenátusi építkezésre 10 millió lejt folyó­
sítanak. A szépmüvészetügyi minisztérium 50 millió, 
a közmunkaügyi minisztérium pedig 15 millió lej 
hitelt kap.

A bukaresti ellenzéki sajtó élesen kommentálja 
Tatarescu miniszter kijelentéseit és egyöntetűen 
megállapítja, hogy a minisztertanácson . valószínűleg 
döntöttek az űzletbérszerzödések kérdéséről, de a 
miniszterek alig ha nem utasítást kaptak arra, a 
határozatot egyelőre titokban tartsák.
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Halálos salvarssn-m érgezések a fővárosban
A kamatában is interpelláltak a hamisított salvarsan ügyében.

Függelék a ha Hat öt vény hex
(.Bucuresti-Bukarest, április 1. Az Uj Kelet varsán beszerzéséről és a gyógyíárak közötti 

tudósítójától.) A bukaresti rendőrséget két nap szétosztásáról.
Mireea képviselő dr. Bordea közegészségügyi 

vezérfelügyelö visszaélése ügyében interpellált. 
Ezután az ülést öt percre felfüggesztették. Az 
ülés újbóli megnyitási után A ve résen tábornok, 
aki a kamara tegnapi ülésén nem jelent meg, 
csatlakozott pártja nevében a királynak mielőbbi 
gyógyulást kívánó parlamenti átiratához. Az 
ülés folytatását az éjjeli ülésre halasztották.

A szenátus ülésén Irilescu szenátor tiltako­
zott az ellen, hogy a szenátus tegnapi ülésén a 
dési választás ügyét tárgyalta, holott ez a kér­
dés nem szerepelt a napirend pontjai között.

A szenátus ezután a bonctani intézetek hul­
lával való ellátásáról szóló javaslat tárgyalásá­
hoz kezdett hozzá. Popovici liberális szenátor 
egy függeléket kívánt a javaslathoz hozzátol- 
dani, amely úgy szól, hogy ha a zsidó hitköz­
ségek nem gondoskodnak elegendő zsidó hullá­
ról, úgy a zsidó hallgatókat tiltsák el a bonco­
lástól. Hasnas (liberális) a függelék ellen szó­
lalt fel, a szenátus azonban a törvényt a Po­
povici által benyújtott függelékkel együtt fo­
gadta el.

óta egymindenizzébenrendkivüliközegészségügyi
botrány foglalkoztatja, amely eddig már két 
emberáldozatot követelt. A bukaresti gyógyszer- 
tárak egynémelyikébe ugyanis eddig még ki 
nem deritett utón hamis neosalvarsan ampullá­
kat hoztak forgalomba. A hamis neosalvarsan- 
beoltások következtében tegnapelőtt egy őrnagy 
és egy magánhivatalnok óriási kinok között 
meghalt, több beteget pedig a legsúlyosabb 
állapotban szállitottakbe a különböző kórházakba.

Ez % súlyos és gyalázatos visszaélés óriási 
felháborodást váltott ki a főváros lakossága kö­
rében s a legpéldásabb megbüntetését követe­
lik azoknak, akik néhány lej haszonért a gyil­
kosságnak erre a szörnyű fajtájára vetemedtek.

Ez az ügy egyébként a kamara mai ülésén 
is szóba került, ahol G-rigore Julian képviselő 
terjesztett be interpellációt és követelte, hogy 
a gyógyszerárusitás fölött a'lehetö legmesszebb­
menő ellenőrzés gyakoroltassák.

Saveanu közegészségügyi miniszter azonnal 
válaszolt az interpellációra s kijelentette, hogy 
az állam hivatalból fog gondoskodni a neosai-

► C-Í-Sl

Karinthy Frigyes a vádlottak padján
Érdekes irodalmi por Budapesten

(Budapest, április 1. Az Uj "Kelet tudósitójá­
tól.) Rendkívül érdekes irodalmi port tárgyalt 
ma a budapesti törvényszék. Karinthy Frigyes, 
a kiváló író ellen egy, az „Est“ című lapba 
„Fekete mise“ címen irt novellája miatt indí­
tott eljárást a túlbuzgó budapesti ügyészség, 
azzal vádolva Karinthy!, hogy novellájával faj­
talanságot követett el és a római katolikus egy­
ház vallási tiszteletének tárgyát, a szentmisét 
gyalázta meg, amivel közbotrányt okozott. Az 
inkriminált irásmü egyetemes tartalma — a 
vádirat szerint — a szentmise szertartását faj­
talan jelenetek között parodizálja.

A tárgyalás folyamán Magoss Kálmán 
ügyészségi alelnök zárt tárgyalást kért, amit a 
törvényszék elutasított.

Az elnök kérdésére, hogy bűnösnek érzi-e 
magát, Karinthy erélyesen válaszol:

— Nem érzem magamat bűnösnek. Leg­
feljebb azért hibáztatom magamat — jegyzi 
meg szarkazmussal — hogy nem sikerült 
olyan világosan kifejteni azt, amit mondani

akartam, hogy mindenki megértse. Novellám­
ban a szatanikus, démonikus, erotikus stílust 
akartam nevetségessé tenni.

A tárgyalás legérd'-: kesebb mozzanata Herceg 
Ferencnek, a konzervatív érzületü írónak szak­
értőként való megidézése, illetőleg vallomás­
tétele volt. Herceg Ferenc az elnök kérdésére 
kijelentette, hogy Karinthy minden sorának 
irodalmi értéke van, amit a külföldön is el­
ismernek.

— Tapintatlannak találom — mondotta a 
bíróság felé fordulva, — hogy Karinthy most 
irta meg azt a novellát, amikor vallási kérdé­
sekben nagyon érzékenyek az emberek. De 
ezzel szemben hangsúlyoznom kell, hogy 
Karinthy védekezését alappal bírónak találom.

A bíróság rövid tanácskozás után meghozta 
ítéletét, mely szerint Karinthy! felmenti a 
szemérem elleni vétség vádja alól, de vallás­
ellenes vétségben bűnösnek tálilja és ezért 
nyolc napi elzárásra ítéli. Úgy Karinthy, mint 
az ügyész feleb beztek az ítélet ellen.

Rendelet „a zsidó dogmatikus Iégbeli vezetékek“ ellen
A nagyváradi posta és távirati felügyelőség különös intéskedése

az er evek leszakitására

4____________ ____________________________

cAz örök per
Karinthy Frigyest, a modern magyar irodalom 

talán legkiválóbb élő íróját igen nagy megtisztel­
tetés érte. A szellem börtönének legfőbb pesti por­
kolábja a vádlottak padjára ültette, mert egyik 
novellájában állítólag a közszemérmet és a vallást 
sértette meg. Ez a vád nem mai keletű és körül­
belül a szellemi élet minden nagy reprezentánsát 
illették vele. A gondolatnak a gondolattalanság örök 
ellensége volt mindig s azok, akik értelmükkel nem 
tudták és nem tudják felérni, hogy a gondolat nem 
respektálja a társadalom, a polgári morál szűk, a 
közönséges emberek, főleg pedig ügyészek számára 
megszabott határait, csak dühvei és elkeseredéssel 
tudnak tekinteni a szabadon, korlátok és tekintetek 
nélkül szárnyaló elmére. Caliban dühe ez, a dog­
mák mámorától megrészegedett filiszterségé, mely­
nek egyik legjellemzőbb vonása, hogy a maga 
hazugságait örökérvényűnek tartja, a világot meg­
merevedett, bürokratikus fénynek látja, mely az ő 
konok szabályai szerint mozog keserű levében. Ez 
a filiszterium irtózik attól, hogy tükröt tartsanak 
sivár lelke elé, melyet évezredek mohája és pora 
fed be.

Amióla hatalmi terror van a világon, minde­
nütt és mindenkor ellensége volt azoknak a gon­
dolatoknak, melyek jövedelmező igazságait kétségbe­
vonták. Mikor Galilei kimondotta hires tételét, 
hogy a föld gömbölyű és mozog, az egyház kény- 
szeritette állítása visszavonására. Giordano Brúnót, a 
modern szabadgondolkodás egyik ősét, halálba ker­
gette a hatalom. Hasonló sors érte a nagy filozófust, 
Spinozát is, akit a türelmetlenség szelleme kiközö­
sítetett.

Voltaire, az enciklopedisták, de ezeket meg­
előzőleg Bacon, az angol filozófus sokat romboltak 
le a tudatlanság bástyáiból. Azonban a francia for­
radalom bukása után, a „polgári szabadság“ vilá­
gában is tovább érvényesült az inkvizíciók szelleme, 
ha enyhébb formában is. A butaság örök és ki­
apadhatatlan, mint a tenger. Minden jel arra vall, 
hogy az emberiség legerősebben tévedéseihez ragasz­
kodik. Valószínűleg azért, mert emésztése zavarta­
lanságát többre becsüli minden igazságnál. Csak 
az emésztés mámorával magyarázható meg, hogy az 
emberek nem szeretik, ha mennyei lelkületűk és 
eredendő korlátoltságuk vizeit a szemlélet reflektora 
zavarja fel. Flaubert, a nagy francia iró pedig ezt 
tette.

A művészet legmagasabb eszközeivel egy regényt 
irt, a világirodalom egyik legnagyobb regényét 
„Bovary assz Dny“ címen. Éles vonásokkal rajzolta 
meg ebben a regényében a második ex császárság 
romlott miliőjét, a vidéki társadalom hazug arcula­
tát, minden idők legundokabb alakját, a Homais 
űrét, aki a vallási szólamok helyett a tudományos 
„felvilágosodottság“ bornirt jelszavaival szédíti 
embertársait és hazudj a teli sivár életét. Flaubert 
nem kerülte el igazmondásának, szinte isteni ob­
jektivitással megirt regényének konzekvenciáit : a 
császárság ügyésze, arra .való hivatkozással, hogy 
mevü „erkölcstelen“ vádat emelt ellene. Nem csoda : 
Az ő saját becses lelki habitusa is meg volt raj­
zolva ebben a regényben, — azé az álszenteskedőé, 
aki kifelé az egyedül üdvözítő polgári morált pré­
dikálja, mialatt a suba alatt, a pénz és hatalom 
függönye mögött vígan űzi kisded játékait.

A szellem nem tűri a hazugságokat. A hazug­
ságokra azoknak van szükségük, akik — mint 
Goethe mondja — csak akkor érzik jól magukat, 
ha a tömegek számára készült igazságokat beléjük 
pofozzák. Egész sorozatát ismerjük a múlt század­
ban lezajlott szenzációs irodalmi pöröknek. Zola a 
„Germinal", Oscar V ilde a „Dorian Gray arcképe“ 
és költeményei, Baudelaire a „Fleurs du Mal“ 
(A gonoszság virágai) miatt állott a bíróság előtt. 
Örök szégyene ez az emberi szellem porkolábjainak.

Karinthy Frigyes tehát fölöttébb díszes társa­
ságba került. Nem csoda: maró szatírája csak 
kellemetlen lehet azoknak, akik a masuk örök­
érvényűnek hitt igazságaikat csak börtönnel tudják 
meg védelmezni. Mindegy: a szellem örök, az 
ügyészek mulandók. Ez az utóbbi az egyetlen 
vigasztaló motívum az egészben. (s. 1.)

Létrejön m pörög-juge»*zxláv 
szövetségi éx&^xéríés

London, április 1. A londoni „Times“ At­
hénből azt a hirt közli, hogy athéni hivatalos 
körökben valószínűnek tartják, hogy a görög- 
miniszterelnök a Jugoszláviával kötendő szövet­
ségi szerződés aláírása után május első felében 
Belgrádba utazik. Athénből megerősítik azt a 
hírt, hogy Görögország hajlandó Romániával 
is hasonló szövetségre lépni.

(Oradea Mare-Nagyvárad, április 1. Az Uj 
Kelet munkatársától.) A nagyváradi posta- és táv­
írda-inspektoráéig működési körébe újabban nem­
csak a telefon- és táviró hálózatok tart oznak, hanem 
a kitűnő intézmény vezetői ráterel lék figyelmüket 
egy olyan kérdésre, mely eddig legfeljebb a zsidó 
vallásos köröket foglalkoztatta. A nagyváradi posta- 
inspektorátus felügyeleti körét ugyanis kiterjesztette 
egy speciális zsidó intézményre ri, amelynek a táv­
íróhoz és telefonhoz mindössze annyi közük van, 
hogy két hosszú rudat drót vagy spárga köt össze. 
És igy bizonyos titkos és érthetetlen vezetékhez ha­
sonlít, Hogy félreértés ne legyen, „az er evekről“ 
van szó, a gólusznak erről a speciális termékéről, 
amellyel falvakat és városokat zárt udvarrá, vagy 
bekerített helynek lehet minősíteni.

Régi zsidó szokás szerint ugyanis a községekből 
kivezető utcáknál szimbolikus kerítéseket létesíte­
nek, olyan formán, hogy a legszélső háznál a ma­
gasban két rúd között egy fonalat, vagy drótot 
feszítenek ki. Ugyanígy szimbolizálja a zsidó udva­
rának kerítését is, ha például a háza előtt nyitott 
térség van. Ezt hívják zsidóul: erev-nek s ennek 
az a jelentősége, hogy zárt helyen, tehát ereven 
belül szombaton is lehet zsebkendőt, imakönyvet stb. 
maguknál hordani. Azok a falvak és városok, ahol 
a chaszid zsidóság lakik, szigorúan őrködik az erev 
sértetlenségére és ezáltal a szombat megfelelő meg­
tartására. Most ezt az erevet vonta működési köre 
alá a nagyváradi posta- és távirdafelügyelőség. Ter­
mészetesen a hivatalos terminológiában „Liniile 
aerienne dogmatica evreesíi“-nek nevezték el az 
ereveket és szigorú rendelet ment, hogy mindazok 
a „dogmatikus zsidó levegőbeli vezetékek“, melyek

a telefondrótokon felül húzódnak el, azonnal Ie- 
szakitandók.

Ténylegesen az erevet anmk idején a telefon­
drótok felé jóval magasabban húzták meg éspedig ha­
tósági utasításra, amely kifejezetten azt kívánta, 
hogy ezek a titokzatos vallásos jellegű vezetékek 
épen a telefon fölött húzódjanak el, jóllehet épolyan 
ártatlanok, akár fölötte vannak, akár alatta. De mert 
eddig fölötte volt, most tehát alatta kell legyen 
és mert a r.mdeleteket szigorúan szokták végre­
hajtani, különösen, ha egyben „titokzatos“ zsidó in­
tézményről van szó, igen sok helyen, tekintet nél­
kül arra, hogy ezek az ártatlan spárga, vagy drót­
kerítések hol vannak, — egyszerűen a csendőrség 
ieszakittatta őket.

Különösen mgy elkeseredést okozott ez a ren­
delkezés Máramarosban, ahol a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség központi kiküldöttjének intervenciójára dr. 
Mihali Gábor prefektus azonnal intézkedett, hogy a 
rendelet végrehajtását függesszék fel.

Tény az hogy ez a hivatalos felvonulás egy 
teljesen ártatlan és csak vallási jellegű intézmény 
ellen, mely megdöbbenést váltott ki annál is in­
kább, mert a legkisebb jóakarattal, — amennyiben 
szükség volna rá — ezt a kérdést úgy lehet ren­
dezni, hogy senkinek vallásos érzületét vele meg 
ne zavarják és telefon és táviró forgalmunk se le­
gyen ezáltal annak a súlyos veszélynek kitéve, 
amelyet a nagyváradi felügyelőségnél az ereveknek 
imputálnak. A szigorúan vallásos életet élő zsidó­
ságnak jelentős kérdése az „erev“ és igy feltét­
lenül szükséges, hogy ezt minden komoly ok nél­
kül kiadott intézkedést illetékes helyen revízió alá 
vegyék.

X ..... I ■■■'„ ——
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi ős bánsági zsidó 

ság napilapja
Szerkesztik : Giszkalay János és dr. Marton Ernő- 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 
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Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár
A földi paradicsom, vagyis a próféták által 

remélt általános béke, az emberi boldogság és 
az igazi testvériség korszaka csak akkor fog 

földerülni, ha az emberiség 
Izrael népének istenhitéhez 
fog megtérni.

Ernest RenanCsütörtök
5685 Niszán 8 
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Ne vegyük könnyűnek azt, 
a,mi nehéz, ne vegyük a na­
gyot kicsinynek és ne higy- 
jük, hogy elég, ha a külső 

_ góluszból kikászolódunk. — 
«* Mindennél fontosabb, hogy 

belső góluszunkból tisztuljunk meg: hogy le­
rakjuk a vándorlás porát és mocsokját, mind­
azt a homályt és kirívót, mindazt a formátlant 
és görbét, fonákot és szentségtelent és érzékit, 
amit a kétségbeesés generációi bedobtak a
lelkűnkbe. Martin Buber

—
— Georg Brandes Bécsben. Berlinből 

jelentik: Georg Brandes, a világhírű irodalom- 
történész és kritikus április elején Becsbe érkezik, 
ah''1 előadást tart a zsidó Kérdésről. A nagyhírű 

,mÓ3 előadása iránt Bécs művészi és tudományos 
köreiben nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Elpusztult a világ leghíresebb gor­
donkája. Londonból jelentik: Az a híres Guaneri- 
eselló, amely Charmiavszki tulajdonában van és 
amelyet a szakértők kétezer font sterlingre becsül­
jek, szombaton este London egyik vasútállomásán 
megsemmisült. Podgyásszal együtt tolókocsin vitték 
i pályaudvaron vastag faládában, mikor több nehéz 
bőrönd rázuhant és összetörte. A hires gordonka 
1730-ban készült.

— A Vatikánnal megszakadt tárgyalá­
sok újból előtérbe jutottak. Bukarestből je­
lentik: Kormánykörökben az a meggyőződés, hogy 
Petrescu vatikáni követ személye nem alkalmas a 
tárgyalások sikeres lefolytatására s ezért újra Banu 
volt vallásügyi minisztert szeretnék látni ebben a 
misszióban. Banu azonban kitért a megbízatás elől, 
kimerülésére hivatkozva. A kormány most P. Gar- 
bovieeanu kamarai alelnököt akarja kiküldeni, ki 
ez ügyben már folytatott is megbeszéléseket Lepa- 
datu vallásügyi miniszterrel. A „Neamul Romanesc“ 
azt a megjegyzést fűzi ehhez a hírhez, hogy a kon­
kordátum- tárgyalások Cser noch magyar hercegprímás 
és a magyarországi parlamenti csoport közbelépése 
következtében akadtak meg. A tárgyalások azokon 
a feltételeken akadtak meg, amelyeket a kormány 
különösen a püspökök kinevezéséhez és az egyház­
megyék kikeresésének kérdésében állított. Ezeket 
a feltételeket Róma nem tudta összeegyeztetni a 
katolicizmus egyetemes szempontjából: s ez az a 
pont, melyen túl a tárgyalások nem fognak jutni 
mindaddig, mig a kormány a kivánt engedménye­
ket nem teszi meg.

— Kémkedésért elitéit orosz alattvalók.
Prágából jelentik: Több mint egy hétig tár­
gyalta a prágai büntetőbíróság 10 orosz alattvaló 
kémkedési perét, amelyben ma kihirdették az Íté­
letet. A vádlottak Szóvjetoroszország részére való 
kémkedéssel voltak vádolva. Hármat felmentett 
közülök, hetet pedig 1 —10 évig terjedő börtön- 
büntetésre Ítélt a prágai törvényszék.

— Heti tizenöt dollártól az elnöki szé­
kig. Uj elnököt választott az American Telephone 
and Telegraph Compagnie és ez nem jelentéktelen 
dolog, még az amerikai életben sem, mert ez a 
telefon-vállalat egyike az Egyesült-Államok leg­
nagyobb intézményeinek, amelynek heti fizetési lis­
táján úgynevezett payroll-ján 340.000 ember neve 
szerepel és több, mint 16 millió előfizetője és ügy­
fele van. Valóban ez a távbeszélő- és táviró tár­
saság Amerikának nemcsak legnagyobb vál­
lalkozása, hanem a leggazdagabb is, mert méreteiben 
és vagyonában túlszárnyalja még az acéltrösztöt is, 
amely ezek szerint Amerikának második nagy ipari 
vállalkozása. Ötven esztendő alatt bontakozott ki 
igy, ilyen szédületesen nagy arányokban ez az in- 
ézrnény és bizony nagy dolog, hogy valaki ennek

UJ KELET

Bíróság élé kerül Frohreich
Az orvosi vélemény szériát az apósgyilkos csak szimulálja az őrültséget

(Budapest, április 1. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Frohreich Ernőről, aki apósát, Egyedi 
Arthurfc megfojtotta, utóbbi időben számos lap­
közlemény azt adta hírül, hogy teljesen beszá­
míthatatlan őrült. Megírták róla, hogy cellájá­
ban egészen apathikusan viselkedik és szörnyű 
víziók kínozzák.

Annál nagyobb szenzációval hat tehát az a 
hivatalos híradás, mely szerint a soproni ügyész­
ség vadirataban foglalt orvosszakértői vélemé­
nyek alapján Frohreich, bár bizonyos mértékig 
degenerált, mégis sem gyilkossága előtt, sem 
gyilkossága alatt nem volt ténylegesen elmebe­
teg s igy nyugodt lelkiismerettel bírái elé ál­
lítható. A törvényszéki orvosi véleményt Hudo- 
vernig orvosprofesszor két törvényszéki orvos­
sal együtt és egybehangzóan készítették el.

Az orvosi vélemény szerint Frohreich Ernő 
szimulálja az őrültséget.
*********^*******mm*m«HHw«»m9*»«»>w4»»<

Az ügyészi vádirat Frohreich Ernő harmincnégy 
éves evangélikus, nős, gyermekes, tettét előre meg­
fontolt szándékkal elkövetett emberölés bűntettével 
vádolja, mert apósát, Egyedi Arthur hatvannyolc- 
éves földbirtokost megfojtotta. A vádirat szerint az 
előre elhatározottság tökéletesen bizonyítva van 
azzal, hogy Frohreich szobájában cigarettázva várta 
a kedvező pillanatot a gyilkosság elkövetésére. 
Apósát hajnali három és négy óra között álmában 
lepte meg, akihez hálóingben lopódzott be. 
Egyedi Arthurral előbb súlyosan dulakodott, ezt 
bizonyítják a karcolások Egyedi mellén. Frohreich 
gyilkossága melletti főbizonyitékul azt hozza fel 
az ügyészi vádirat, hogy apósa előtt eltitkolta az 
Egyedi-kastélyba való megérkezését, nyomasztó gaz­
dasági helyzetét és hogy apósával állandó civódás- 
ban ólt. Áz ügyészség a főtárgyalásra huszonöt 
tanút idézett be.

az óriásüzemnek első nagy feje legyen. Ez a meg­
tiszteltetés, rang és méltósággal fölérő pozíció, ju- 
ttott most AV alter S. Gifford-nak, egy alig negyven 
esztendős embernek, aki azok közé a tipikus ame­
rikai karierek közé tartozik, melyek már az Egye­
sült Államok földjén is elég ritkák. Gifford tizen­
kilenc esztendős volt, mikor a telefontársaság szol­
gálatába lépett, 3 az idősebb tisztviselők még ma 
is emlékeznek rá, amikor huszonegy óv előtt az 
igénytelen külsejű Gifford, akit akkoriban minden­
ki csak AValtnak szólított, tizenöt dollár heti fize­
téssel elkezdte munkáját, A tizenöt ‘'dolláros heti 
fizetésű kishivatalnok minden összeköttetés, pro­
tekció és támogatás nélkül feldolgozta magát 340.000 
ember főnökévé. Irigylésremóltó karrier ez, de két­
ségtelenül irigylósreméltó képességek is kellenek 
hozzá.

— Halálozás. Hargitáról jelentik : A napokban 
temették itt a zsidóság és a község keresztény la­
kosságának osztatlan nagy részvéte mellett AVein- 
berger Józsefet, a legtekintélyesebb talmudtudósok 
egyikét. A hetvenötéves aggastyán utolsó pillanatáig 
eszméleténél volt és halála előtt néhány órával meg­
áldotta fiait. Az asztalból, amelyen harminchárom 
éven át virradatig tanulta naponta a szent igéket, 
készítették koporsójának födelét. Egy igaz, szent fia 
népünknek szállott sírba vele.

— Kémkedés miatt letartóztatott repü­
lőtisztek. Belgrádból jelentik: a napokban egy 
bolgár repülőgép kényszerleszállást hajtott végre 
jugoszláv területen. A gépet lefoglalták, a pi­
lótákat, akik katonai akadémiai hallgatóknak 
mondották magukat, internálták. A pilóták azt 
állították, hogy eltévesztették az irányt és 
ezért szállottak le. A nyomozás megállapította, 
hogy állításaik nem felelnek meg a valóságnak, 
a két pilóta bolgár repülőtiszt, akik több fény- 
képfelvételt készitetettek jugoszláv erősítések­
ről és az irányt annál kevésbbé téveszthették 
el, mert az ominózus napon gyönyörű derült 
idő volt. Ennélfogva a két tisztet kémkedés 
miatt letartóztatták, a repülőgépet pedig elko­
bozták, miután a neuillvi békeszerződés értel­
mében Bulgária nem tarthat katonai repülőgépet.

— Nagy érdeklődés a budapesti minta- 
vásár iránt. Budapestről jelentik : Ismeretes, hogy 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara április 
18—27-ike között rendezi meg az idei nemzet­
közi mintavásárt. A mintavásár iránt olyan nagy­
arányú érdeklődés nyilvánul meg, hogy a megjelölt 
kiállítási terület kicsinek bizonyul és ezért a ka­
mara a szomszédos mezőgazdasági muzeum és a 
korcsolya-csarnok helyiségeit is igénybe fogja venni. 
A szomszédos államok, úgyszintén Románia is 50 
százalékos tarifa kedvezményt ad a mintavásárra 
utazni szándékozóknak.

— Leirer Amália gyilkosa agyonlőtte 
magát ? Prágából jelentik : Mariséh-Sternberg 
községben — állítólag— letartóztatták Pötört, 
Leirer Amália gyilkosát. Pötör kihallgatása al­
kalmával Schlesingernek mondotta magát. Ki­
hallgatása alkalmával egy önzetlen pillanatban 
agyonlőtte magát. A hirt eddig még nem erő­
sítették meg. A Brünnben megjelenő „Lidove 
Novyni“ azt a hirt teszi közé, hogy Pötört egy 
Marisch-sternbergi szállodában felismerték. Fel­
ismerésekor a rendőrökre kezdett lövöldözni.
A rendőrök viszonozták a lövéseket és halálra 
sebezték Pötört. A budapesti rendőrség szerint 
az agyonlőtt egyén nem Pötör volt, hanem 
egy rég körözött betörő.

— Sanielevici szenátor interpellációja 
a focsami rombolások ügyében. Bukarest­
ből jelentik: A focsanii antiszemita rombolások 

, ügyében Sanielevici, kisenevi zsidó szenátor in- 
1 terpsllációi készült benyújtani a szenátushoz. 

Sanielevici szenátor azonban Tatarescu minisz­
ter kérésére a interpelláció benyújtásától mind­
addig elállóit, mig a hivatalos vizsgálat véget 
nem ér, hogy Tatarescu miniszter azonnal vá­
laszolhasson az interpellációra.

— A nagyiparosok a városi villamos- 
müvek bérbeadása mellett. A nagyiparosok 
és munkaadók kolozsvári szövetsége tegnap délután 
értekezletet tartott, amelyen a városi villamosmüvek 
bérbeadásának ügyét tárgyalták meg. Hosszas vita 
után az értekezlet a villamosmüveknek a Ganz— 
Electrica-csoport részére való bérbeadása mellett 
döntött, Az uj befektetések költségének felosztását 
azonban a tervbevett négy év helyett tiz évre kí­
vánja megállapítani. Az értekezlet határozatát írás­
ban fogja a szövetség a városi tanácshoz juttatni.

— Rablók a seprősi adóhivatalban. Arad­
ról jelentik: Tegnap délelőtt jelentették za 
aradi pénzügyigazgatóságnak, hogy a seprősi 
adóhivatal pénztárát kirabolták. A tettesek éjfél 
körül hatoltak be alkulccsal az adóhivatal 
irodahelyiségébe, a kis AVertheim-pénztárt a 
magukkal hozott rudakra és kötelekre fektették, 
azután kivitték a pénztár helyiségéből. A tet­
tesek azonban alig jutottak három lépésre az 
épülettől, megzavarhatták őket, mert a pénz­
szekrényt a földre dobták, mellette hagyva a 
köteleket és rudakat is és elmenekültek. A 
pénzügyigazgatósághoz érkezett jelentés alapján, 
Sárossy Károly adókerületi ellenőr szállt ki a 
helyszínre. A rablás tényleges keresztülvitelével 
sem érte volna az államot jelentékeny kár, 
mivel aee pénztárban mindössze 625 lej volt.

— Ötvenszázalékos lesz a CFR tarifa- 
emelése. Bukarestből jelentik: Megemlékez­
tünk már arról, hogy a CFR. vezérigazgató­
sága újabb tarifaemelést akar életbeléptetni. 
Az eredeti terv az volt, hogy az emelés ja­
nuár 1-én fog bekövetkezni, de a gazdasági 
körök akciót kezdeményeztek, melynek ered- 
ményeképen a vezérigazgatóság elhalasztotta 
az emelést. Ezzel kapcsolatosan a CFR. tervbe­
vette az áruszállítási díjszabás újabb csoporto­
sítását, hogy az eddigi ellentéteket kiküszö­
bölje. Ugylátszik ez az uj csoportosítás nem 
fog megtörténni, mert a vezérigazgatóságtól 
nyert értesülésünk szerint a tarifaemelés, mely 
kiterjed személy-, áru- és podgyászszállitásra, 
az érvényben lévő tarifa alapján ötvenszázalék- 
kal lesz felemelve, még pedig május hó else­
jével. A CFR -nek ez az újabb tarifaemelése 
— el lehetünk rá készülve — újabb drágulási 
folyamatot fog előidézni, de nem bizonyos, hogy 
a, CFR.-nek is meghozná a kivánt eredményt, 
mert a nagy dijszab&s mellett mindenki redu­
kálni fogja úgy a szállítási, mint utazási 
igényét.

* A n. é. közönség tudomására hozzuk, 
hogy április 1-től kezdödőleg a városi plakátki- 
ragasztási irodát a román sajtószindikátus vette át, 
Piata Unirii 29. szám I. emelet (Bánffy-palota). 
Hivatalos órák d. e. 9—12 ig d. u. 3—6-ig, ün­
nepnapok kivételével.

* Oradea-Maren hirdetéseket, előfizetése­
ket felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredévi 
emlék-tér) Páréul Eminescu 2. sz. (Ernyőüzlet).
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Halhónapos vámhite/
Magyarországon

Romániában még azahatírahtárak sincs&nek
(Cluj-Kolozsvár, április 1. Az Uj Kelet tudó- 

sitójától.) Olyan a kereskedelem egy modern 
állam életében mint a lokomotivnál a hajtó 
erő. Minél nagyobb a teljesítőképesség, minél 
egyenletesebb a működés, annál biztosabban 
végzi feladatát. A nyugati államok kormányai, 
de részben keleten is, már régen rájöttek erre 
az egyszerű igazságra és éppen ezért minden 
lehetőséget megragadnak ahhoz, hogy minél 
jobban elősegítsék a kereskedelem bekapcsoló­
dását az állam gazdasági életébe.

Néhány szavas budapesti távirat arról szá­
mol be, hogy a magyar pénzügyminiszter ápri­
lis elsejétől kezdve az eddigi kéthónapos vám- 
hitelt hat hónapra terjesztette ki. Ez a minisz­
teri intézkedés azt jelenti, hogy bármelyik kis, 
vagy nagykereskedő, úgyszintén más importáló 
cég minimális kamat mellett hathónapos hitelt 
élvez az államtól anélkül, hogy az illető keres­
kedő, vagy cég hitelképességét mérlegelés alá 
vennék. Ha az importált áru beérkezik az or­
szágba, az illetékes vámhivatal elvámoija az 
árut és a fizetendő vámdijjal megterheli a cím­
zett számláját, az árat pedig minden további 
különösebb eljárás nélkül kiadja. A címzett 
viszont köteles a vámdijat, az esedékes kama­
tokkal együtt hat hónapon belül kifizetni.

# Vámfelügyelők konferenciája. Buka­
restből jelentik: A pénzügyminiszter április 
6-ára Bukarestbe rendelte konferenciára az ösz- 
szes romániai vámfelügyelőket. A konferencia 
összefüggésben van az uj behozatali vámcso- 
portositással.

t? Negyven százalék a minimális kény­
szeregyezségi kvóta Magyarországon. Bu­
dapestről jelentik : Az igazságügyminiszter 40 szá­
zalékban állapította meg a kényszer egyezségek mi­
nimális kvótáját. Ausztria után ezúttal Magyaror­
szág igyekezett rendeletileg szabályozni a hitelezők 
védelmét.

ü A temesvári Leszámítoló Bank köz­
gyűlése. Szombaton tartotta meg XIX. évi 
rendes közgyűlését a Leszámítoló Bank Rész­
vénytársaság a részvényesek élénk érdeklődése 
meliett. A közgyűlésen Blasian Victor igazga­
tósági elnök elnökölt. Az igazgatóság jelentését 
Kubicsek Oszkár vezérigazgató terjesztette elő. 
A jelentésből kitűnik, hogy az intézet betét- 
állománya nagy emelkedést ért el és az intézet 
érdekkörébe tartozó Lány gyár Rt. ugyancsak 
kedvező eredménnyel dolgozott, mert részvé­
nyeseinek netto 25 százalék osztalékot fizet. 
Érdekeltséget vállalt az intézet a Léda Vegyi- 
cikkek Gyár Rt.-nál. Hangsúlyozta a jelentés, 
hogy az elért eredmény magasabb osztalék ki­
fizetését is lehetővé teszi, de arra való tekin­
tettel, hogy az intézet alaptőkéjét 1925-ben öt­
millióról tízmillióra emelte es az uj részvénye­
ket névértékben bocsátotta a régi részvényesek 
rendelkezésére, a tavalyi osztalék fentarfcására 
tesz javaslatot. A felügyelőbizottság jelentését

A magyar pénzügyminiszter ezzel a hat­
hónapos hitelnyújtással a kereskedők helyzetét 
akarja megkönnyíteni és ezzel is hozzá akar 
járulni ahhoz, hogy a magyar kereskedelem, 
amely az utóbbi időben a gazdasági pangás 
folytán válsággal küzd, minél előbb reorgani­
zálod jón. Természetesen ez a hathónapos vám­
hitel csupán egyike azoknak a sok intézke­
déseknek, amelyek egymás után történnek a 
kereskedelem érdekében.

A román kormánya ezzel szemben az ugyan­
csak súlyos válsággal küzdő román kereskede­
lem érdekében még ezideig alig tett valamit. 
Szinte az a látszat, hogy ez a mostoha bánás­
mód a kereskedelem megfojtására törekszik. 
Hogy milyen cél érdekében történik a kormány­
körök részéről minduntalan megnyilvánuló ke­
reskedelemellenes magatartás — homály fedi. 
Tény azonban, mig máshol — nemcsak Ma­
gyarországon, hanem a többi nyugati államok­
ban is — vámhitelt élveznek a kereskedők és 
a vámszabadraktárak intézménye, már régen 
megvalósult — nálunk még a kezdeményezés 
stádiumában van a vámszabadraktárak felállí­
tásának kérdése, a vámdijak hiteléről pedig 
még csak szó sem esik.

Popovici Virgil kereskedelmi felügyelő terjesz­
tette elő, majd a közgyűlés elfogadta az igaz­
gatóság javaslatát a nyereség felosztására nézve. 
Ennek alapján a közgyűlés elhatározta a 26 
százaléknak megfelelő osztalék kifizetését. Az 
igazgatósági tagok egyhangú megválasztása után 
a közgyűlés köszönetét mordott a vezérigazga­
tónak és az intézet összes tisztviselőinek az el­
múlt év folyamán elért eredményekért.

M mm! wmitit&pitH?
A mai napon tovább szilárdult a devizapiac. 

Az árfolyamok a következők: Osztrák shilling 
30-75—30-95, magyar korona 330—335, cseh 
korona 6-48—6 52, francia frank 11 50—11-60, 
svájci frank 42-40—42-50, dollár 218-00— 
220-00, angol font 1048—1052, olasz lira 9-05— 
910.

Devizapiac április 1-én

Bukarest. Devizák: Paris 11-60, Berlin
------, London 1050, Newyork 219-50, Róma
910 00; Zürich 42-50, Becs 31-10, Prága 6-50.

Zürich. Nyitás-Zárlat: Berlin 12343— 
12343, Amszterdam 20650—20650, Newyork 
öl8-62—518-62, London 2477-00—2477-00, Páris 
2735 00—2735-00, Milánó 2140-00—2140-00, 
Prága 1536-25—1536-25, Budapest 72 00—72-Ooj 
Belgrád 835-00—835-00, Bukarest 240-00— 
240-00, Varsó 100-00—10000, Bécs 73-05— 
7305.

Párisi tőzsde: Bukarest 8-80.

( Köhögés, torokfájás rekedtség ellen
) biztos hatású a legmodernebb összetételű, jóízű és olcsó gyógyszer a
c ) c ) c
} Tarta!™az ne™cs“k köhögés, rekedtség sib. elleni gyógyszereket, hanem egy kiváló ( 
( aperteku malatakivonatot is, ami által az összes hasonló gyógyszereknél hatásosabb. )

Siromalt

)
(
(
)
(
)
(
)
(
)

Kapható minden gyógyszertárban.

SPORT
áz intézőbizottság ülése

Az intézőbizottság tegnap esti rendes ülésén 
tudomásul vették az Academia azon bejelen­
tését, hogy vasárnap hivatalos akadályozása 
miatt nem tarthatja meg mérkőzését az Universi- 
tateaval. A KAC megóvta a KMTE-vel szem­
ben elvesztett mérkőzését azon a címen, hogy 
a munkáscsapat igazolatlan játékosokat szerepel­
tetett. A vizsgálatot bevezették. A bizottság 
elrendelte, hogy a vasárnapról elmaradt a 
KMTE—KKASE mérkőzést ma, csütörtökön 
délután játszák le.

A kerület válogatott mérkőzéseinek össze­
állítása nagy gondot ad az intézőbizottságnak. 
Csernovitz átiratot intézett a szövetséghez, 
amelyben bejelenti, hogy feltétlenül ragaszkodik 
ahhoz, hogy a tavaly itten lejátszott mérkőzés 
revánsát még a tavaszi szezonban Csernovitz- 
ban lebonyolítsák. A terminus megállapítása 
végeit az ügyet kiadták Popescu szövetségi 
kapitánynak.

Tudvalevőleg e hó 26-ra van kitűzve 
Bukarest—Kolozsvár válogatott mérkőzés. Ugyan­
ezen a napon Nagyszeben is mérkőzni óhajt 
Kolozsvár válogatottjával. Elhatározták, hogy 
eleget tesznek Nagyszeben kívánságának és oda 
is elküldenek egy csapatot. Ezen a napon 
tehát két válogatottunk fog mérkőzni, egyik 
Nagyszebenben és egyik a fővárosban. Ezen a 
napon lesz az első román—bolgár válogatott 
mérkőzés is Szófiában.

A bajnokság utolsóelőtti fordulója, A 
kolozsvári kerületben a bajnokság a befejezés­
hez közeledik. Vasárnap az utolsóelőtti forduló 
zajlik és ennek keretében igen érdekes küzdel­
mek lesznek. A CER-pályán a Haggibbor a 
Victoriával, utána pedig a KAC a KKSE-vei 
játszik. A helyezések kérdésénél nagyon sokat 
számítanak ezek a mérkőzések. A sétatéri pá­
lyán csak egy mérkőzést tartanak meg, a CER— 
KMTE mérkőzést. Az Universitatea—Akademia- 
meccs, amint azt fentebb is Írjuk, elmarad.

Nurmi súlyos operáción ment keresztül. 
Nur mit péntekről szombatra virradó éjszaka 
rendkívül súlyos és már-már végső veszedelem­
mel fenyegetőbb vakbélgyuladása miatt meg 
kellett operálni. Az operációt Newyork leg­
jobb sebészei hajtották végre, de a sikert ez 
még nem biztosította. A rendkívül elhanyagolt 
baj operációja olyan súlyos bonyodalmakat 
idézett elő, hogy az orvosok véleménye szerint 
Nurmi minden idők legjobb futója nem verse­
nyezhet többé.

Budapest vasárnapi programja. Buda­
pesten vasárnap a következő bajnoki mérkő­
zések lesznek : MTK—Törekvés FTC—Vasas. 
A többi csapatok részint pihennének, részint 
pedig külföldi túrán vannak. így a VÁC 
Franciaországba utazott majdnem egy hónapig 
tartó túrára.

Vince mérnök nagy sikere Amerikában.
Nevvyorkból írják az Uj Keletnek: Körülbelül 
egy éve, hogy a Haggibbor vivószakosztályának 
megteremtője Vince József mérnök kikerült 
Clujról Newyorkba. Örömmel közölhetjük, hogy 
\ ince mérnök rövid tartózkodása alatt az Unió 
fővárosának vívói között az első helyet biztosí­
totta magának. A legutóbbi Junior kardbaj­
nokságért megtartott versenyben mint a New­
york Atletic Club tagja az aranyéremmel ki­
tüntetett bajnokságot óriási fölénnyel nyerte 
meg. Ezt megelőzőleg klubja kardcsapatát egyéni 
győzelmével juttatta első helyre és ezzel a csa­
pat számára vívta ki a díjjal kitűzött aranyér­
met. A lapok az elismerés és csodálkozás hang­
ján imák Vince József teljesítményéről, a „New­
york Timesu nemrégiben külön hosszú cikkben 
méltatta a „strong Rumaenian“ sajátos vivómód- 
szereit. Ellenfelei között olympiászi nyertesek 
és a MAFC két kitűnő vívója szerepeltek. 
Vince József ma Brooklynban él, mérnöke az 
Edison-gyárnak és a gyár sportegyesületében a 
vivószakosztály vezetője.

Arta ápr. 5-én megnyíló kiállítására
eladásra szánt fUitique bátorok, por- 
ctillanok, üvrgék, ezüst tárgyak, 5
textíliák, művészi festmények vala- ®
mint egveb antiquitások és ncütár- %
gyak bejelenthetök április 3-lg S

Cluj, Str. Amm 1.3,, mindennap 9—1-ig és 3- 8-ig
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K. Testvérek, G. Zs., Cincea, F. J. Oradea, 

Zs. M. Beius. Tessék a Palesztina-Hivatalhoz for­
dulni (Cluj, Calea Regele Ferdinand 48.)

Gr. /. R.-t. Akire ön gondol, az a mi emberünk.
M. Fogaras. Mi is ismerjük az idézett verset, 

de a könyv beszerzése most nagy akadályokba üt­
közik. ügy emlékszünk, hogy a Hasiloach kiadásá­
ban jelent meg a kilencvenes években. Ha Bécsből 
vagy Berlinből hozatnák a könyvet, rengeteg pénzbe 
kerülne.

L. R. Odorheiu. Nemsokára hazajön Erdélybe.
D. H. Celiul-Silv. Fájdalom, a döntés nem az

ön javára történt, de illetékes zsidó körök ma is 
fáradhatatlanul dolgoznak a törvényes rendelkezések 
envhitésón, agy, hogy azok, akiknek családfentartó- 
juk kint van, mégis bejöhetnek majd. Dátumot 
senki nem mondhat önnek.

S'. I. Beius. Az utolsó két lap az Uj Kelet 
könyvosztálya utján megrendelhető.

M. H. Sighet. Az elvi megállapodások meg­
történtek, a kérdéses államok azonban a kifizetési 
arány tekintetében nem állapodtak meg. Ez azon­
ban a közeljövőben meg fog történni.

K. S. Ilva. A kereskedelmi kamarától nyert 
információink szerint vámmenteken jöhet a bútor, ha 
meglátni rajta, hogy nem uj.

G. I. Margit a. Köszönjük a tudósítást. A kér­
déses műfajt ritkán szoktuk kultiválni.

,S. H. R. Schreiben Sie an das Rabbinat nach 
Iclcdul-Mare, wo man Ihnen die nötigen Auf­
schlüsse erteilen wird.

Unió. Kísérje figyelemmel lapunk közgazdasági 
rovatát, ahol, ha a dolog aktuális lesz, kimerítő 
tudósítás fog megjelenni.

F. Gy. Tessék tartózkodási helyén fölvétel iránt 
intézkedni. Az ön ügye biztos; valamelyik fórumon 
föltétlenül sikere lesz.

S. Halmeu. A kivárt könyv beszerezhető a j 
könyvosztály utján. Ara 25 dollár.

Sch. N. Megkaptuk levelét. Lendületes írás, j 
de még vannak formahibái.

M. W. és D. Z. Még sokat kell tanulniok. S 
S’. I, Déva. Minden Bicsérdy-tanításnál többet j 

érnek a Biblia és Talmud törvényei az étkezésről í 
ás életmódról.

delhiéi hakatan. Küldeménye, úgy látszik, el- j 
veszett a postán, vagy másutt. A hir már elvesz- = 
tette aktualitását.

Alesd. Legjobb fölviiágositással a Palesztina- jj 
Hivatal szolgál Cluj, Calea Regele Ferdinand 48. j
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Magyar Szinnáz heti műsora
Csütörtök- Lili bárónő (Operette-repriz, Karácsonyi 

Ily szerződőit tag bemutatáczasa, A bérlet, so­
rozatsáéin 139)

Péntek: Szegény gazdag L (Jókai-est, először, pre- 
miérebérlet 49 szám, sorozat 140] 

péntek este tél 11 kor. A megoldatl n orvoA re tely 
(Gold Ferenc telepatikus mítatvanvai, -az elő­
adás alítt az ajtók zárva ltSínek S ro-at 149) 

Szombat d. u 3-kor Lumpadgs v»g«bimdus és a há­
rom jómad J (MórmEelt helyárakkal, soiozit
s-. ám 141) . , , .

Szombat e te 7-kor : Szegény gazdagok (2 odszor, napi 
bérlet 96 szám B, sorodat 142]

Szombat este fél 11-kor N-rn cs#>ommeg a u amat 
(Francié bohózat újdonság, először, berletszunet- 
ben, so ozat 14-t)

Vasárnap d. a. fél 3 kor: Piros bugyelláris (Szent- 
gvörgyi István és Hegyi Lili tedépésevel, me­
séké t helyáraakal, soro-at 144)

Vasárnap este 6-kon Nem cs lom mee a* ur® (Má- 
sodsz r, rendes bejárakkal, sorozaiszám 145)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor Hm andi menyecske 
(Opereue-repriz, Karácsonyi Ily lőHepesevel, 
Napi bérlet 97 szám, A, orotat 1 6)

Hétfő: Pnt\őke (Operette újdonság, először Jac o ma
vendégjátézival. Premiere boriét o0 szám, soro- 
zatszám 147)

mozgók műsora
Select-mozgó. Csütörök, Kprili 2. A máso­

dik feleség Bat ima- dr m* egy cs&lad elet hol, 
7 felvonásban, Sir Arthur Pintro (ih, sec nd Mrs 
Tax queray) híres regénye után. Főszerepben . 
Menichel i, Livio Pavaneili.

Uránia-mozgó c üWök, április 2. Az opium- 
királv Szenz mos kalandor-film 6 íelv nasbau. A 
telekvés a krai bari n,ok ,n tör-emk. Főszerep­

ben az opiumkirá y : Barry.
Aoolló-mozgó. Csütörtök, április 2 Fgy 

dollar. Egyszerű embere, törten^ 6 t 1-
venásb n Fi m e alkalm zv«. Jof*i Mó ^y 
fzasrs leány“ elbeszélése után. Főszerepben Lo

Ha és R.juai Gábor.

Csütörtök, 1925. április

A hala Izsó
Timisoara

Piata T r a i a n No 2-

Hamburg-Amerika
Lillie United American Lines

Rendes és közvetlen járatok:

Pf am&urg, Cherbourg, 
Bol&gise, Souihamptonbéí

Canada,
Béi&mer*fo& — Észak » 

amerik-», Guba, ffiS&xíko, 
KeBet&zsSa és fSyugat- 

ifítSiába

Felvilágosításokat mindenkor ad 
a n mániái vezérképviselet:

Lázár i. Lazarovitz

Mindenhol csak
eredeti

CZELL-sört
és

LUTHER-sört
kérjen.

Telefon SSS
dosse 1155

Főraktár:

Óment, Bakász & Tsa cégnél
Gíuj, Str. Bucovina (v.MunMcsy-n.) 28

Timisoara, rftrada Mercy No 2. — Telefon 16-58. 
valamint fiókjai: BükaFfiSÍ, Calea Grivitei No 183, 

Cernauti, Str. Regina Maria 9, 
Arad, Str. Eminescu 12,

Lloyd 3184 Qradea-ISare, P. Mihai Viteaz 5.
Sűrtsö- yo*m: tairsror/f*.

dicsőbb, mint bérhe!!

Berlini női és 
íéríá fűzők
Nagy választék játéktárakban, bil 
liarúbábukuaa sto. stn. rlgyeduli be­
szerzési xorras a régi és m^goiznató
Hermann Bernstein cégnél

Bncnre ti, Calea Bah ivei 3.
tizállitás után , wtt -1!

lOÍ

4
*<• Özeit Rador 2235

Ursus
világos

Hercules
>/

dupla maláta

Jó könyvek
Dosztojevszkij: 
Anatole France 
Flaubert: 
Dickens:
Dante (Babits)

Seraldy:
Hoffmann thal 
Knut Hamsun 
Karinthy:

Rab Gusztáv: 
Tagore:
Mark Twain: 
Unamuno:

Szegény emberek . 
Komédiás történet 
Három mese . .
Pkkwick Club . .
Pokol .... 
Purgaíorium . .
Paradicsom . . .
Szeretni . . • ♦
Akárki . . ♦ .
Lynge szerkesztő . 
Tanár ur . . .
Jelbeszéd . . .
Mocsárláz . . .
Hajótöröttek . .
Koldus és királyfi 
Ez aztán a férfi! .

66 j 
70 ! 

140 i 
420 I 
170 ! 
170 í 
170 i 
160 I
100 I
160 i 
110 I 
120 i 
200 ! 
280 ! 
130 j 
120 ?

Felszabadult világ. 90 
Germinal . . ♦ 210 
Haláltánc MI. . • 140 
Coignard Abbe. Epi­

kur kertje . . 170 
Pártütő angyalok . 144 
Doryan Gray . . 280 
Uj emberek . ♦ . 240 
Szulamit .... 200 

Benoit Pierre : Ferte kisassony . 240 
Romain Rolland: Anette és Szilvia . 200 
Jack London: A méhek dala . . 72

Kaphatók az
Uj Kelet könywztáh ba?
Kérjen könyvjegyzéket!

Wells:
Zola:
Strindberg:
France A.:

France A: 
Wilde: 
Farrere: 
Kuprin:

U
Hjo/o felér

PJ Hi PM fi fi- T. TIMISOARA
r> ..... .. b) JIUIMW

8 $ Oyammosóda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövöde, takicsmühe'yek,
* X y mügyapjugydr, apretura, festode.
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IS APRÓHIRDETÉSEK 8 f
* ^rszen közlésnél egv szó 3'-, vastagabb betflve 6 lej. Leg- 8 
~ kjeob apu,hirdetés 30 lej, áliástkeresoknek 30°/o kedvezmény ^
* Auzohlrdmtósmk dija m!6r» fizetendő »
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Eladó gépek. 8 drb Motorokat,
revolver falcserópp, és, ui, -nnT1 • „ „ , . . ,3 drb. Duda- és Micserép- S js
prés kézi és erőha tásra. f* Lh *?„ Ióe;.itól. íífhle> 
~ ■ " z-féiet££ törött állapotban is kere

a«8
Csütörtök, 1925. április 2.

Orth. Chevra Kadisa — Cluj

3. számú Ganz-féle tégla­
prés, napi teljesítmény 
i.0.000 drb. 1. szama tóg- 
prés, hozzá csarépauto- 
m*ta és 10 000 drb. szá­
rító keret. Kedvező fize­
tési feitetelek mellett azon­
nal szállithatók, Friedrich 
Testvérek Gépgyár, Ti ni- 
sósra. 1819

őU ów íenna lo ru»zer 
és vegyes

üzletem
betegség mi itt azonnal

Mai óz

Í Schwartz Áron, Aibi- 
Juiia

TrarismíShiöt Martin- 
»301 bél, csiszolva, kilón­
ként 24 lej, gyűrűs csap­
ágyakat, kuplung 'kát,fan- 
gyámokat stb. előnyösen 
szállít, kiváló minőségben 
Friedrich Testvérek gép­
gyára. Timi-oara.
- -----

Két szép
szoba

belvárosban, irodának

kiadó.
(Telefon bevezetve.) 

Cim a kia-ióba a

sek készpénz mellett ve 
tel re Elias Győző, Timi­
soara, iíad ülésen 6.

-.»Ni»

jHüNWALDi
I -MSI, Sir. íiakKta (volt?

* - •elő

Alapszabályaink 78 § érteimében t. értesítjük 
ta iáinkat, hogy a '■ álasztásra jogosu’t tagok nóv- 
je y^éke irodánkban ko s emléra ki van téve.

Jo-.ahan áll mind n tarnak a riévjegy ék eileni 
feifo ásait f évi ápr hó 8 á;g írásban bejei nteni, 
ill ft ve hátralékai: a& kxegyenLtésa uun a névjegy­
zékbe való felvételét kérni.

Ciaj, 1925 mire. 24-én.
A választási* bizottság nevében :

Mózes Elek, 
j*Ő

i
Bolyai*a.j 3, feletoa Í47. t

Farkas Izsák, 
elnök

|[mechanícaí
! é P*P'rfeit§o!gozó vállalat 1
I Te'"****- - Tltu Maioreecu /. •
I Ajáníja készítményeit úgymint: Papirtrom- f 
I bi ak, tombolajegyek, legyezők, juxsapkák I 
I serpentm, Konfetti stb.VezérképvisslőTe- fi 
I restem: Kolozs, Bihar, Szamár Mára- « 
i ma.rof es Besztercenaszód megyékre ele$ kfí Hunyad és Alsófehér mejyékfe f

{Csak jól bevezetett kereskedők, kik utaz- * 
tatnak is, lesznek figyelembe véve.

Lloyd 3493

IMI
IMI

Üvegcsiszol da és tükör | 
0ár Táblaüveg raktár ♦ 
te üvegezés! vállalat. %

I i

Az Ets# Kvméniai Solyonmvúf
S. TreMfseh & Soha — ajánlja tisztaselyem gyártmányait

Hibás tükrök' ujrafon
fosorozása 1001 ♦ 

w%-;eöOs,I.CSs
I

. —-----«mau vau
^ ,»rePe . chin, Crepe marocain, Charmeuse Charmanfp cQr.-„ j ,. 

Musszelin duche-se, Imperial duchesse Takárólevantín ’t?l, ‘ ” f,e c*llne>

tazia-zsebkendok stb Rendelések a gyár irodájához OtoÄSl# ’ 1,7 
Somrului Mr. 4.J intézendők. Telefon 44-24 és 76-44 S

Rador 2684

Motorokat
benzin, nyerrplaj, diesel 
Siivógáz, 10 lóerőtől föl­
felé, törött állapotban is,
keresfk megvételre Scáe- 
divetz gépés mérnök, Ti­
misoara, Gojdu-utca 13

1819

Motorok
Siivógáz 20—60 HP. Ben­
zin 4, 5,10, 16 HP, Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diese. 40, 50 HP. Gőz­
gépek félstabil 30, 40, 50, 
60, 70 HP. Compound­
stabil 60. 70, 80 HP. ösz- 
sze.- gépek gyárilag javítja 
azonnal szállíthatok, ked­
vező ár me Jett, Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara,

Saját készitményü há­
lók, ebéd ok, bútorok o 
iegjutányosabb arban ke­
rülnek e adásra. R .sen- 
berg Manó, asztalos, Déva 
Főtér. 8811

Benzinlocoraobilck és
nyersolajci tötök, melyek 
cséplósre és kétjáratu ma­
lom meghajtására a lkai- 
ma-.at, azonnal szállítha­
tók F iedcich TestvéreK, 
Timisoara. 1819

r

Szállodai és vendéglői 
berendezés, asztaloa, szá- 
KeK, kávéházi terrasz al- 
auó V endéglősszd vétség 
Iparkamara :aez, 36. ’

8812

Keresek lehetőleg bel­
városban, előszoba és für­
dőszobás garzon lakost. 
Ajánlatosat „Jól fizetek 
jeligéié a kiadóba ké.ek.

I

Luxusutazás — Győr sutvonalak a francia 
kikötőkből:

P*w~fork - Canada
G>*t»a — Mexíirgg 

Venezuela - Haiti- Antillák 
Maroeoo - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe. g
Információkkal és jegyekkel szolgál:

SMÜPIM011 S, Mm Bucuresti
Pasagiul Comédia 

Táviratcím: Transatbuc.
Rador Ső^O

NwkäSP

*0

Két izraelita fiatalember 
kereskedő vagy hivatai- 
Eok szállási kaphat Pap- 
utca 21. 6813

KtayszereladáskiköjtözésraMU j[

A tudás
világából; !

Ferrero: Római világbirodalom .... 130 | 
Nietzsche: Korszerűtlen elmélkedések 130 
Finot: A boldogság tudománya .. 170 
Benedek: Bevezetés az olvasás művé­

szetébe .......................................... ] 0Q
Romain Rolland: Mahatma Gandhi 160

Zenei miniatűrök 220
Vlláglexskon .......................... 380
Maeterlinck: Szegények kincse.... 130 
Kémeri: Anatole France sétái .... 240 
Mende: A drótnélküli telegraphia.. 120 
Arrhenius Swante: A világok kelet­

kezése.................................. / JQQ
Bölsche: A természet titkaiból.’.’.* no
Bölsche: Az ősember ..................... iqq
Dr. Ferenczi S.: A pszichoanalízis

haladása............. ....... 00
Fülöp Zs.: Természettudományi szól 

tar i 4, 100
Le Bon Gusztáv: Az igazságok éle e 100 
Ostwald: Bevezetés a természetfilo-

zofiá’oa.......................................... joQ
Pate W.: A renaissance................. 130
Megrendelhető: üj Kelet kőnyvosztályálan
Kérje könyvjegyzék-lakét /Oo/0 foíá/,

Az összes raktáron levő áruk a következő olcsó árakon f '.i
m

6 személyes gyönyörű karlsbadi étkészlet már..........Lej /ffOO-lőt fli
II T . , ” ” ” ” ..........Lej 3900-tőlSíi
IP Teas, kávés es fekeíekávés készletek már ..................Le; S20-^\ ’ ál
ÍJ Gyönyörű színes kávés csupor már............... ................ Lej #/-től|||

I! Kávéházi és vendéglői felszerelések.^ Jt
ÍJ ^lali űvegkészletek, fehér és színesnorcellánedények, chinm áruk Jf

Karlsbad! tűzálló adényak. jj

Rosen thal-porcellánok
II Csiszolt
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service pohár, vizes 

” n boros
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Lej 12 lí 
Lej IO II
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Moi Stn,di* Bl™ L. (yolt Bnssay-utca) 10 «ta,

S£Z ,K,
Cáci-4b
L. Póp*
Trlefm
CS ^ISzí
Zs. K.
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zrrdök. Kézrá
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Bi
A nagy 

amely felé ölj 
nemzetek gont\ 
a legöregebb,

A zsidó 
nyitása. A bél 
rette a zsidó 
nemzeti közpoi 
centruma lesz 
szellem mindéi 
lemi kincs, ami 
ségre a felszal 
milliós zsidó 
minden széliéi 
megpihenhet éi 

Az a fesz 
zsálemi héber 
nemcsak a zsic 
A mai nappal 
egész nép nemi 
hideg csillogást 
belső fénye és 
az európai népe 

l naSy öngól nei 
csodás szépségi 
nyelv élő bízom

A megnyitó 
célra épített 
nyúlt és tízezrej 

Délután
four lord. Alléi 
parcsnoka, Bárc 
mint a külföldi 

Kuck Pált. 
Chajim, a cionist 
szervezet nevél 

Herbert Sí 
Ezután lore 

mondotta el me$ 
egyetem alapítás 
illeszkedik bele 
tett zsidó nemze( 
máinak megoldí 
nek együtt a zsi< 
Hangsúlyozta ai 
állania. Végül a 
Rak jelentett ki.

Balfour prof 
végig, majd annaj 

Ezután dr. 
király egészségéi 

Az egész av 
'arta meg felemel 

Ugyancsak j 
elnevezett fizikai

(Jeruzsálem, 
Bitójától.) Lord 
után, mint már je 

I Zion és Mikve J 
j Az angol államférfi 

fogadta és üd 
gadja el a reggeli] 
szívesen tett elege 

1, 8]n a zsidó parasj 
helyzete és fejlődé 

I Rison le Zionfc 
|;0rd Balfourt. A k 

oart és a kíséreté 
68 -Kish ezredest, ]

mi


